



España, cumpliendo una vieja contribución providencialmente impuesta, marcará un ejemplo a imitar.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Documentos hablan

Los obispos y sacerdotes asesinados por los rusos en España

En algunos sitios rebasa el noventa por ciento

En el semanario "La Documentation Catholique", una de las publicaciones más importantes del Catolicismo europeo, leemos lo siguiente:

"El martirio del Clero español. Una estadística del Colegio Español de Roma. De "L'Osservatore Romano (1-2-37)", bajo el título "La terrible prueba del Clero español": "Antes de la guerra civil, el Clero español estaba compuesto de sesenta Obispos y Arzobispos, 33.500 sacerdotes y 20.640 religiosos.

El Colegio Español de Roma ha editado una estadística basada sobre 200 cartas de Obispos y sacerdotes, y sobre los testimonios de 186 sacerdotes y ocho Obispos llegados a Roma. De todos estos testimonios resulta que en toda España han sido asesinados por los rusos del 40 al 50 por ciento de los sacerdotes y 11 Obispos. En nueve Diócesis, la cifra de los sacerdotes ejecutados es del 80 por ciento; en Málaga llega hasta el 90 por ciento.

Según las relaciones de 23 Diócesis, resulta que casi todas las Iglesias de ellas han sido quemadas. No se posee todavía ninguna estadística concerniente a los Religiosos. En muchas localidades han sido víctimas de la furia de los comunistas, aunque no parece que haya sido por orden del Gobierno. Por el contrario, el asesinato de sacerdotes y la destrucción de iglesias han sido ordenadas por el Poder."

Obrero, mira la realidad

Las oficinas de la Obra Nacional Corporativa han abierto ya sus informes. Son muchísimos los que diariamente acuden a ellas en demanda de aclaraciones y enseñanzas; nosotros no prometemos de momento nada, no os decimos que os vamos a dar tal o cual cosa; no, nada de eso; nosotros por ahora decimos a obreros y patronos: "Debéis adheriros al movimiento social Corporativista, como única salvación para el porvenir vuestro y de vuestros hijos".

Si tú acudes y te das cuenta que no queremos tu nombre para hacer largas listas, sino que mirando sólo y exclusivamente el bien de España y el tuyo, ansiamos con la Obra Nacional Corporativa a poner término a esas luchas que nos han llevado a la ruina económica y sobre todo a la desmoralización actual de ideas que han originado la guerra civil. Eso queremos decirte, obrero, que no seas carne de cañón para nadie, que se reconozca tu dignidad como hombre y como español, que tienes derecho a vivir decorosamente y sobre todo a pasar una ancianidad más dulce, pero también te decimos, que tienes que cumplir con tus deberes señalados en el trabajo, que tienes que ver en tu patrono un hermano, que los dos sois cooperadores del bien común y necesitáis estar íntimamente ligados por intereses que os deben hacer mirar con amor.

Partiendo bajo estas miras egoístas, te decimos que la Obra Nacional Corporativa te conviene, pues los hechos nos han dicho claramente que el camino que seguimos no iba sino a la ruina, al paro forzoso, al hambre, etc., luego armonizando los dos factores, capital y trabajo como miembros indispensables de la producción, se llegará necesariamente al apogeo del bienestar, habrá paz, trabajo, pan en cada hogar, que es lo que verdaderamente ansiamos para la prosperidad económica de España.

Obrero, reflexiona; ponte la mano al pecho, pues estás en el punto cumbre o de tu ruina para siempre o de tu salvación; no dejes llevar por vanas utopías, vé solo realidades; acaso se digan a tí para elevarse a tu costa, como hasta ahora se ha hecho; exige de una vez realidades. La Obra Nacional Corporativa te las presenta y te dice que tú, por medio de la Corporación, debes llevar la cuestión del trabajo, pues nadie más que tú conoce mejor las necesidades de tu familia, y esto lo conseguirás por medio del Corporativismo gremial; no pierdes tu personalidad, no te esclavizas a ningún partido, tienes esa independencia de tus actos siempre y cuando no te salgas del espíritu que anima a esta Obra Corporativa.

Si estás sindicado, el sindicato conserva su personalidad propia; es más, será la base de las futuras Corporaciones.

Ya ves que la Obra Nacional Corporativa se preocupa de tu persona, no quiere verte desamparado; no te exige nada más sino que aceptes su doctrina salvadora.

Ingresa en la Obra Nacional Corporativa y verás la realidad de cuanto te he expuesto. Te lo dice un obrero como tú.

Rafael de Paz.

Libros nuevos:

- "Corporativismo" (Los movimientos nacionales contemporáneos. Causas y realizaciones), 6 pesetas.
- "Corporativismo Gremial". (Para que España sea un Estado perfecto), 5 pesetas.
- "Frente y Retaguardia". (Impresiones de guerra), 5 pesetas.
- "Madre, ya tenemos bandera!", 0,60 céntimos.
- "Cartas patrióticas del frente aragonés", 0,40.
- Biografía del Generalísimo Franco, 1 peseta.
- "La Gesta heroica de España", 6 pesetas.
- "Estampas rojas y caballeros blancos", por Vicente Gay.
- "Alava por España", 1,50.

En Librería Cervantes (Dato, 32)

"Hace dos años que estoy condenado a muerte por Moscú", decía el Generalísimo

Los extremistas quisieron asaltar la Comandancia General de Canarias

La situación política iba agravándose a medida que transcurrían los días y el Gobierno del Frente Popular, mediado por los más desafiados extremistas, no solo era impotente para cortar de raíz los abusos o siquiera amoninarlos, sino que se veía obligado a secundar los planes netamente revolucionarios, aun a sabiendas de que fatalmente su acción se dirigía contra los más altos intereses de la Patria y también contra la República. Prisioneros de su nefasta concupiscencia política, se hallaban el señor Azaña y los miembros del gabinete, que a la sazón presidía el fatídico Casares Quiroga. No tuvieron otro medio de escapar el Poder que colocándose al lado de los comunistas, socialistas revolucionarios de Largo Caballero y banderas de pistoleros de la F. A. I., y no dudaron en hacerlo, torpes o crueles, inconscientes o malvados, pues para ellos no representaba nada la historia secular de España, los intereses todos vinculados a la economía de la nación y la evidencia de que tendría que naufragar el régimen republicano que decían defender y al que indefectiblemente fueron traidores.

Tan seguros estaban de que sobreviviría un movimiento nacional y patriótico que afectaría no sólo a la existencia de las Instituciones, sino a la paz de España, que personalizaron ese probable movimiento en dos hombres y decidieron eliminarlos, prescindir de ellos sin comprender que la sangre de los mártires es siempre fecunda. Esos dos hombres eran un parlamentario y un militar: el exministro Calvo Sotelo y el general Franco, aunque preciso es reconocer que su odio mayor lo concentraban sobre quienes en cierto punto podrían ser considerados como sus afines, los republicanos de firmes convicciones nacionalistas que avizoraban el peligro que para España y la República significaban tales demasías.

Así, del mismo modo que la España auténtica y vital — que se cifraba sus esperanzas de resurrección, de normalización de una economía deshecha y de una democracia falsificada, adulterada por sus más risibles apóstoles, en la personalidad del general Franco, los contrarios, los marxistas, los falsos republicanos, tenían que se fuesen por sí sola la figura de ese caudillo que se agigantaba por momentos y adquiría mayor realidad y relieve en el ánimo de los verdaderos españoles. Había que reubicar a Franco, que alejara de los centros de mayor actividad política, que rodearlo de una atmósfera de hostilidad, de desamor, aunque fuese ficticio.

Por eso destinó Azaña al general Franco a la Comandancia Militar de Tenerife, al mismo tiempo que el general Godead salía para Mallorca. Al conocer la noticia, Franco dijo al entonces jefe del Gobierno que se hacía mal en apartarlo ya que por innegable ascendente sobre los principales sectores militares, podría contener cualquier intento de sedición y desvanecer el ambiente de malestar que en el Ejército sin duda existía, a lo que Azaña contestó:

—No les temo a las sublevaciones. Lo de Sanjurjo lo supe y pude haberlo evitado; pero preferí verlo fracasar.

Más tarde, como creciese la esperanza de los españoles en Franco, a pesar del confinamiento en que se le tenía si nos referimos a sus posibles actuaciones políticas, creció también el temor entre los núcleos marxistas y comunistas a considerarse como un peligro. Cruzando los mares llegó desde la Península a Tenerife ese temor y los edecanes del comunismo, del revolucionarismo rojo, así como los muñecos izquierdistas movidos por aquellos, se propusieron, primero, expulsar del país al prestigioso general y después, eliminarlo del mismo modo que los esbirros de Casares terminaron en Madrid con Calvo Sotelo.

—¡Hay que acabar con el mito

de Franco!—dijo un prohombre a la puerta de un centro oficial. Y para demostrar que aún los más expeditivos en sus actos y los más independientes en sus juicios, llega a un momento en que depositan su confianza en la Providencia, otro destacado líder exclamó cierta noche en que el general embarcó en un vaporcito correo de las Islas:

—¡Qué temporal tan oportuno! Pero amainó el tiempo amenazante y no se deshizo el mito. Por el contrario, la figura que lo encarna ha distendido las alas y los músculos y se yergue sobre las ruinas de la Patria como futuro nuncio de la paz, como única esperanza de resurgimiento.

SENTENCIADO POR MOSCÚ

El primer Ayuntamiento de la isla que pidió la destitución o el traslado de Franco fué el de Realejo Alto. Este se dirigió a los restantes Municipios de la provincia para que secundasen la luminosa iniciativa. Por aquellos días, comenzaron a circular los rumores de que el general sería víctima de un atentado. Al saberlo, se limitó a decir:

—Hace dos años que estoy sentenciado a muerte por Moscú.

Había que evitar que se consumase el asesinato, que no sería el primero, ya que la organización terrorista de Tenerife contaba con numerosas víctimas en su haber y era de las más perfectas en su género, si es que en eso—¡oh manes de Tommaso de Quincey!—cabe perfección. ¡Qué vergüenza y qué responsabilidad para nuestro país si triunfan los siniestros propósitos de quienes movían los dedos de los pistoleros! Horroriza pensarlos.

La necesidad de organizar una vigilancia precautoria, fué apreciada por el coronel Estado Mayor, señor González Peral. Fundó esta necesidad el pundonoroso militar en la confianza que le facilitó la Guardia civil de que en una reunión de elementos amigos de Rusia se había acordado el asesinato del general Franco, y es más, en ella se habían ofrecido algunos voluntarios para su ejecución!

—Al tener conocimiento de tal propósito—nos refiere el mencionado coronel—, pedí audiencia al gobernador civil, señor Vázquez Moro, le expuse el caso y le añadí que no

Boletín Oficial del Generalísimo

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las veinte horas del día primero de marzo 1937: EJERCITO DEL NORTE Quinta División: Se ha llevado a cabo la ocupación de Portalrubio. Se cogieron al enemigo sesenta fusiles, tres lanzaminas y mil granadas de mano y varios muertos. Sexta y Octava Divisiones: Sin novedad. Se confirma el enorme quebranto sufrido por los rojos en los combates de Asturias, así como también la impresión profunda causada en Vizcaya por los terribles sacrificios hechos estérilmente por los vascos en aquella zona. No existen hospitales en el territorio rojo del Norte para recoger y asistir a tan inmensa cantidad de heridos que se han acumulado en pocos días. CUERPO DE EJERCITO DE MADRID Sin novedad en todas las Divisiones. EJERCITO DEL SUR Sin novedad. Salamanca, 2 de marzo de 1937. De orden de S. E. el General segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

habíendose tomado hasta la fecha ninguna medida de precaución, la guarnición entera le hacía responsable de la vida del general. Ante esto me preguntó qué clase de precauciones debían tomarse, y me limité a pedirle una pareja de Asalto para que hiciese vigilancia en la plaza de Weyler, que encomendase a la pareja de servicio en los cines, vigilasen su entrada y salida y, como guardia personal dos agentes de Policía, los cuales por no disponer de coche para desempeñar el servicio y ser aficionado el general a las excursiones campestres, no podían cumplir eficazmente su misión.

LA OFICIALIDAD PROTEGE LA VIDA DE FRANCO

De ahí nació la idea—continúa hablándonos el coronel don Teófilo González Peral—de rodearle de una vigilancia militar, compuesta exclusivamente de oficiales. El general ignoraba todo eso pues dado su carácter no hubiese admitido que se montase una vigilancia especial en torno a su persona. Toda la guarnición sin la excepción de un solo oficial incluso algunos dudosos por sus ideas rivalizó en defender la vida de un hombre por el que sentían verdadera veneración. No se le dejó sólo un momento, acompañándose discretamente a todas partes.

La confianza sobre un atentado que se preparaba para la segunda semana de julio, me fué dada por un fanalista, hoy en el frente de batalla, y en su vista, como primera providencia, dispuse que la guardia de la Comandancia militar estuviera al mando de un oficial y doté, además, a los ordenanzas que dormían en el pabellón del general, de sus mosquetones correspondientes.

Todo ello, repito, sin conocimiento de Franco, el cual, según noticias, solo contaba para su defensa con una sencilla pistola.

UN ASALTO POR LA PUERTA DE LA COMANDANCIA

Las medidas que se adoptaron para que fracasaran los planes de los pistoleros a sueldo del socialismo revolucionario y de las organizaciones adláteras, fueron múltiples y constantes. Había que modificar el recorrido de los itinerarios, cambiar las horas de los actos a que concurría y extremar la vigilancia. Un festival celebrado en La Laguna y la famosa fiesta de las Alfombras de Flores, en la Villa de La Orotava, fueron fechas y lugares concertados para realizar el criminal atentado. Se pudo evitar, sin embargo, porque esos propósitos fueron contrarrestados por el valor y entusiasmo con que realizaban su vigilancia, no menor y manifestada en sentido contrario, de miles y miles de buenos hijos de Tenerife.

El lunes de la misma semana en que embarcó el general, se concretaron más las noticias sobre el atentado y hasta supimos el lugar por donde iba a perpetrarse. Para hacerlo abortar, se montó una guardia de cuatro soldados y un cabo en el interior de la huerta trasera de la Comandancia militar. Por allí, o sea, por una doble escalinata que comunica el jardín con el pabellón central y superior del edificio, iban a entrar los asesinos, considerándolo como punto vulnerable de nuestra vigilancia. Es decir: que se quiso ir a buscar a Franco a sus habitaciones aprovechando las sombras de la noche, como se hizo con Calvo Sotelo. Claro que no se le hubiese podido sacar con engaño, pero el atrevido intento consistía en sorprender al propio general en sus habitaciones particulares, y huir por donde habían entrado o sea por el jardín, después de haber consumado el asesinato de Franco y de algún soldado que durmiese en las habitaciones del mismo piso.

No había que rodear el edificio ni hacer algo distinto a lo de

El Secretario General de la Comunión Tradicionalista

Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestro querido amigo don José María Oriol, a quien, por cierto le ha sido conferido recientemente el nombramiento de Secretario General de la Comunión Tradicionalista.

Don José María Oriol se detuvo en Vitoria tan solo unas horas, reanudando inmediatamente su viaje.

Esperamos que nuestro querido amigo realice desde el alto cargo al que le han llevado sus múltiples méritos, la gestión acertadísima que de su talento y de su entusiasmo cabe esperar.

VISITE EL SALON DEL MUEBLE

costumbre, para no despertar sus pechas y poder dar caza a los criminales. La consigna era no disparar hasta que no estuviesen dentro de las tapias los asaltantes; pero el nerviosismo de alguno de los centinelas, hizo que no tuviera paciencia para esperar a que los individuos que aparecieron en la tapia penetraran en el jardín y que al verlos encaramados en los muros, disparase poniéndolos en fuga.

Los impactos aparecieron al siguiente día en los muros interiores de la tapia de la huerta de la Comandancia, así como en la fachada del Consulado de Cuba, sito en la calle de Jesús y María esquina a la de la República. Los árboles que están junto a la tapia aparecieron con las cortezas marcadas por las huellas y las enredaderas destruidas. Las personas que dormían en el Consulado se despertaron al tiroteó y oyeron decir a los que huían, dirigiéndose a uno de sus camaradas:

—No sueltes la pistola, que nos comprometes.

Los asaltantes eran tres y se internaron en la huída por las solanas de las calles recién abiertas en aquel sector urbano. Un centinela de la guardia exterior, al que se habían dado instrucciones, estaba en la esquina de la fachada que da a la Plaza de Weyler, y disparó también sobre los que huían, enfilaudo su máuser hacia lo alto de la calle de la República.

Aquella misma noche, momentos después de ocurrir estos sucesos, llegaron al edificio de la Comandancia militar el alcalde, el gobernador civil y algún otro elemento de la amistad de ambos. Venían a interesarse por la persona del general y a conocer pormenores de lo ocurrido. No sé el nombre del oficial de guardia—después supimos que se trataba del infortunado don Alvaro Martín Bencomo—, pero recuerdo, sí, que le respondió respetuosamente, mas con entera dignidad. Y al tratar dichas autoridades de seguir al teniente que se disponía a hacer un reconocimiento por el jardín de la Comandancia—tan poco tiempo hacía del suceso—, el referido oficial les hizo saber que tenía la consigna muy severa de no permitir la entrada en el edificio a ninguna persona ajena al mismo, por lo que—también con muchísimo respeto—, les indicó la salida.

Así terminó la pesadilla del atentado a Franco en Tenerife. Si había instrucciones de las organizaciones anarquistas nacionales de que se le exterminase fuese como fuese, fracasaron ellas y sus instrumentos en tal intento. Aquella misma semana salió de nuestras Islas porque le reclamaba un noble y seguro destino. Nuevamente exponía el candillo su vida por la Patria, le hacía ofrenda de ella; pero sabía que la España imperecedera le aguardaba y también que dejaba atrás miles y miles de corazones que latían al unísono del suyo y que valerosamente lo demostraron poniendo su firma en los pliegos de adhesiones de la Comandancia en plena pujanza de la lamentable y absurda campaña antifranquista.

(De "La Tarde", de Santa Cruz de Tenerife).

La semana del estudiante Brillante disertación del Dr. Gómez Casas

Todos los estudiantes vitorianos con sus organizaciones de la Federación Alavesa de Estudiantes Católicos, Sindicato Español Universitario y Agrupación Escolar Tradicionalista han preparado una hermosa Semana del Estudiante en honor del Angélico Doctor Santo Tomás de Aquino, que empezó anoche en el Salón de Actos de la Casa Social.

El acto era presidido por todas las autoridades académicas de los distintos centros docentes de la población, y por los directivos de las antedichas organizaciones escolares, así como por una representación de la Asociación Católica de Padres de Familia.

El Presidente de la Comisión organizadora don Jesús Imaz, de la F. A. E. C., pronuncia unas palabras de dedicación de la semana estudiantil y exalta el ejemplar actitud de todas las fuerzas estudiantiles vitorianas en estas fiestas, así como subraya la participación del elemento militar, del elemento civil y de la representación eclesiástica en las conferencias de esta Semana Tomista.

El Sr. Imaz, después de agradecer a todos su concurso, cede la palabra a don Ramiro Gómez Casas, Doctor en Derecho y Oficial de complemento del Arma de Artillería. Pocos, por tanto, más indicados para tratar anoche el tema anunciado, que era "Armas y Letras". Los aplausos que agradecieron al señor Imaz sus atinadas frases iniciales de la velada, acompañaron enseguida al Dr. Gómez Casas a la tribuna de la Casa Social.

"Armas y Letras". Con plena seguridad y acierto de dicción el Dr. Gómez Casas sintetiza en el capítulo cervantino de Armas y Letras toda la historia de la hispanidad, guerrera y erudita, a un tiempo, hasta demostrar cómo han sido parejos en nuestra historia los períodos de las armas y los ciclos literarios al abrigo de nuestras bélicas cruzadas, si se exceptúa el decadente y enteco siglo XIX, tan estéril y desviado a pesar de contar con una guerra de reconquista napoleónica.

La conjunción maravillosa de estudiantes y soldados en la actual cruzada salvadora de España es presentada por el Dr. Gómez Casas con tan certeros trazos que levanta tempestades de aplausos, e invita a los estudiantes que llenan, de bote en bote, el salón a realizar enseguida una concienzuda labor normativa cultural que ilumine el ciclo de esta etapa española que adviene triunfadora al servicio de Dios y de España.

El Dr. Gómez Casas recibió numerosas felicitaciones por su brillante disertación, a la que unos la nuestra muy sincera.

La conferencia de mañana estará a cargo de la señorita doña María Alos, Profesora de las Escuelas Normales de Alava.

La conferencia de mañana en el local de las Margaritas

Mañana, a las ocho, dará su anunciada conferencia en el Centro de las Margaritas Requetés, el joven abogado y elocuente pagandista don Gerardo Larrea. La entrada es libre para todas las señoras y señoritas.

Federación Patronal Alavesa

GREMIO DE HOSTELERIA

Se convoca a una reunión, a todos los dueños de Hoteles, Cafés, Bares, Restaurant, tabernas y establecimientos similares, que tendrá lugar mañana miércoles, día 3, a las cuatro y media de la tarde.—El Secretario, VIANA.

COMENTARIOS LOCALES

Liberadas y oprimidas

En las capitales en que gozamos la gran ventura de vivir bajo el pabellón español...

simon don Francisco Franco. Que esas rutas marca el heroísmo de los soldados...

UN POBRE DIABLO.

PENSAMIENTO ALAVES en los pueblos

DESDE CRIPAN

Almente edificantes y de indiscutible valor, son las conferencias cuaresmales...

El seminarista edificantísimo, que tanto cooperaba al esplendor del culto...

GUILLERMO MARANON El seminarista edificantísimo, que tanto cooperaba al esplendor del culto...

A QUIEN CORRESPONDA El servicio de correos viene con algún retraso y deficiencia...

LOS VINOS Aromáticos y aperitivos. después del trasiego, han comenzado a salir los caldos de Cripán...

La entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el Ayuntamiento promete ser un acontecimiento...

El Corresponsal.

Zapatillas paño Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo.

Hipólito e Hijos Los que más barato venden Portal del Rey, 21.- Corredera, 21.- Independencia, 18 (Barreras).

Lea y propague PENSAMIENTO ALAVES

VITORIA AL DIA

GOBIERNO CIVIL

El nuevo canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, don Emilio Enciso Viana...

El señor Fernández Ichaso las ha puesto a disposición del excelentísimo General Gobernador Militar de esta Plaza...

Don Julián Abecía y señora han entregado su cuota mensual voluntaria de 50 pesetas...

Cuerpo del Requeté Auxiliar de Vitoria

Servicio para hoy: Corresponde prestarlo al grupo número 2. Cubrirán los puestos números 1, 2, 3 y 4 (extrarradio)...

Cubrirán los puestos números 5 y 6 (pueblos), las Secciones E F del mismo grupo.

Cubrirán los puestos números 7 y 8 (Cárcel y Cuartel) las Secciones G H del referido grupo.

Cubrirán los puestos números 9 y 10 (Aeropuerto y Lacua), las Secciones I J, del referido grupo.

Mañana corresponde prestar este servicio al grupo número 3. Nota: Los grupos de Requetés que prestan servicio de día cubrirán estos mismos Puestos...

ADVERTENCIA Se ruega a todos los individuos pertenecientes a este Requeté Auxiliar, se provean de dos fotografías cada uno, que deberán presentar en las Oficinas de dicho Cuerpo...

Gobierno Militar de Alava CENTRO DE REGALOS

Donativos recibidos el día 27 de febrero de 1937:

Centro de Confecciones, 73 pares de calcetines, 2 jerseys y un par de guantes; don Baldomero Pérez, 10 pesetas; señora Susana de Junguitu, 5 cuellos y 6 pasamontañas; Y. A., 4 pares de guantes; don Juan Antonio Trasarri, 25 pesetas; don Ceferino Ugartondo, 25 pesetas; don Andrés Uralde, de Salvatierra, 50 pesetas; doña Javiere Buceta, 10 botes de tomate, 6 botes de frutas de conserva y dos libras de chocolate; señora de don Angel Llamas, 2 jerseys, 4 pares de calcetines y un pasamontañas; don Nemésio Ochoa, 5 pesetas; don Vidal Cañabate, 5 pesetas; doña Eustaquia Beltrán de Lubiñana, una camisa, un calzoncillo y un par de calcetines.

Policarpo Palacios

ALMACEN DE ULTRAMARINOS Teléfono 1421 CUARESMA Precios de bacalao al detall Escocia gordo, kilo..... 3'25 Islandia primera, kilo..... 2'90 Islandia Pysbe, kilo..... 2'25 ACEITE Andalúz filtrado, litro..... 2'25 Refinado blanco, litro..... 2'55

GRAN FRONTON HOTEL RESTAURANT. - VITORIA

Teléfonos: Central, 1400 Anexo, 1426

Pañería Bazar Sastrería

Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1 Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29 TELEFONO 1330

MADERAS Rafael Retana

VITORIA Teléfono 1934

NOTAS DE SOCIEDAD

BAUTIZO

En Sevilla se ha celebrado el bautizo de la preciosa niña que hace unos días alumbró con toda felicidad la distinguida y bella esposa de nuestro querido amigo don José María Oriol (nacida, María de la Gracia Ibarra).

Fueron padrinos de la neófito los marqueses del Saltillo. El acto, aunque celebrado dentro de la sencillez que es norma de los señores de Oriol e imposición de los momentos que vivimos, constituyó un acontecimiento en la sociedad sevillana.

Felicitemos a los venturosos padres.

Cafés Tostados LA BRASILEÑA

PETICION DE MANO

Días pasados y para el Guardia Municipal de la Sección diurna, Tomás López de Aberásturi, fué pedida la mano de la bella señorita Margarita Besga.

La boda se celebrará en fecha próxima.

Delegación Provincial del Trabajo de Alava

NOTA

Todos los almacenistas de muebles de la Plaza, vienen obligados a presentar en el término de 15 días, contados desde la fecha de la publicación de la presente nota en el Boletín Oficial de la Provincia, en la Delegación Provincial de Trabajo, declaración jurada de muebles de todas clases que posean en sus almacenes.

Igualmente y para lo sucesivo darán cuenta al citado Organismo de toda nueva adquisición de muebles que hicieran, comprobándose por el Servicio de Inspección mediante la presentación de las correspondientes facturas. Los precios abonados por ellos, si se trata de muebles adquiridos fuera de la plaza o la Provincia y abonándose en presencia del Inspector encargado del servicio, los adquiridos que sean fabricados dentro de la plaza.

Lo que se publica para general conocimiento. El Delegado de Trabajo, M. SILVELA.

Servicio diario de paquetes para todas las fuerzas que luchan en el frente de Alava

Se pone en conocimiento del público que desde el día ocho del corriente, se admiten paquetes para todos nuestros valientes que luchan en el frente de Alava. Entrega de paquetes: Plaza de la Provincia número 2, teléfono 1428. Horas de diez a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

No es verdad

Que este año no haya zapatillas de abrigo. Las mejores marcas en las variaciones y novedades más extensas y modernas, las encontrará, de todos los precios y tamaños, en la casa de ANSELMO MORENO Teléfono 1696.—Constitución, 9

INFORMACION MUNICIPAL

Repuesto de su enfermedad el alcalde señor Santaolalla, acudió esta mañana al despacho de la Alcaldía, recibiendo en ella a los informadores a primera hora de la tarde.

Dijo que carecía de noticias y que únicamente tenía que hacer pública su satisfacción por haber sido declarado Himno nacional la antigua "Marcha Real Granadera, ya que el Ayuntamiento vitoriano fué el primero que acordó en sesión el solicitar de los demás Ayuntamientos de España elevasen al Generalísimo la petición de que fuese declarado Himno Nacional.

CUARTO DE SOCORRO

Han sido asistidos: Ricardo Yos, de 24 años, de herida contusa en la región superciliar derecha; se la produjo al caerse en el cuartel de Caballería. Hipólito Montoya, de 20 años, de contusión en el brazo derecho; se la causó en caída.

Yurgando en la actualidad Los señores Concejales no han de calentarse mañana mucho en el llamado "Salón de los Espejos", pues para el capítulo ordinario que debe celebrar la Comisión municipal permanente, tiene el orden del día sólo diecinueve asuntos y todos, pero todos, son de trámite. Está hecho su resumen con decir que lo más saliente es un escrito del Organismo Jurídico-Administrativo trasladando acuerdo referente al examen de las Ordenanzas de Exacciones Municipales correspondientes al año 1937 y de las reclamaciones formuladas a las mismas. Es la sesión más floja en asuntos de cuantas viene celebrando el Ayuntamiento desde su constitución en julio de 1936. ZADORRA.

Dr. Parra Solache

OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA OPTICA MEDICA Dato, 33.—Teléfono 1753 VITORIA Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

NUEVO COLEGIO

M. Iradier, 36 PRIMERA ENSEANZA Sección NIÑAS: Como en cursos anteriores. Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde. Fecha inicial de curso: Primer día de septiembre. ACADEMIA GARIBA SEGUNDA ENSEANZA Bachillerato, Magisterio, Comercio. Fecha inicial: Primer día de octubre.

SE DESEA adquirir una máquina de escribir tipo oficina nueva o en buen uso. Razón: Escuelas Calle Florida.

Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria

Relación de los depósitos en libretas a la vista que en virtud de lo dispuesto en el artículo 14 de los Estatutos y demás preceptos legales, se consideraran caducados por no haber realizado operación en ellos desde primero de enero de 1917, y cuya publicación se hace a fin de que los interesados o sus derechohabientes puedan presentar las reclamaciones pertinentes antes del 1.º de Septiembre de 1937, en que definitivamente se cancelarán los indicados depósitos:

Table with columns: Núm. de la libreta, Nombres y apellidos de los titulares, Pesetas. Includes sub-sections SERIE A and SERIE B.

Total... 11.942'49 Vitoria, 27 de Febrero de 1937. El Director Gerente ANDRES DE SOLOAGA

INFORMACION RELIGIOSA

Por los templos

SANTOBAL Miércoles 3.—Santos Emeterio, Celedonio, Marino, Félix, Fortunato, Marcia, mártires; Cunegunda, emp.; Veremundo, abad; beato Jacobino, carmelita.—Ayuno. EN SAN PEDRO Santos Ejercicios Espirituales para hombres.—A las siete de la tarde Santo Rosario, plática doctrinal por el reverendo P. V. Izquierdo, S. J., y sermón por el R. P. Angel Usos, S. J. ADORACION NOCTURNA El próximo jueves, día 4, celebrará el turno 5.º "Corazón de Jesús" su Vigilia reglamentaria de marzo. Los adoradores deberán estar para las diez menos cuarto de la noche en la Parroquia de San Vicente, a fin de tener la Junta de Turno y a continuación la Vigilia ordinaria, haciéndose la Exposición solemne del Santísimo a las diez. EN SAN MIGUEL Ejercicios Espirituales de la Asociación de Hijas de María, dirigidos por el Sr. D. Rufino Aldabalde. Distribución de los Ejercicios: Mañana: A las seis, Misa, Rosario y Meditación; a las diez y media, Instrucción y Meditación. Tarde: a las cuatro, Via Crucis y Lectura espiritual (en la Capilla de la Asociación); a las siete Rosario, plática y meditación. EN EL CARMEN De siete a ocho se celebrará en esta Iglesia la solemne función de Hora Santa de los Miércoles Eucarísticos, para impetrar del Altísimo el triunfo.

EJERCICIOS ESPIRITUALES DE ACCION CATOLICA (Juventud Femenina)

La Junta Provincial de Juventud Femenina de Acción Católica tiene el agrado de invitar a todas las jóvenes de A. C. que accidentalmente residan en Vitoria y Provincia de Alava, a los Ejercicios Espirituales que, Dios mediante, tendrán lugar del 14 al 21 del actual mes, en la Capilla privada de las reverendas M. Reparadoras. Dirigirá dichos Ejercicios el señor Director de la Casa del Consiliario de Madrid, don Emilio Bellón. Importando ahora más que nunca la formación religiosa de la juventud, se ruega a todas las jóvenes asociadas de Acción Católica practiquen estos Santos Ejercicios.

Novedades

Pilas eléctricas alemanas. Último invento de Radio. Recepción alemán. Se reciben diariamente periódicos franceses, italianos y alemanes. Material de Escuelas. Libros modernos de la guerra. Objetos para regalos. Librería Linacero Teléfono 1846. Apartado 41 VITORIA.

Ayuntamiento de Cestona

VACANTE DE MEDICO TITULAR INTERINO Se halla vacante la plaza de médico titular interino de esta villa, por haber cesado el que la desempeñaba, con el sueldo anual de pesetas 5.000 y emolumentos legales. Entre las condiciones para desempeñar la plaza, se precisa saber hablar vascuense. Las solicitudes se presentarán en la Alcaldía de este Ayuntamiento en el plazo de 15 días con el fin de que el Ayuntamiento adopte el acuerdo del nombramiento, si hubiese lugar a ello. Cestona, 15 de febrero de 1937.—El Alcalde, Juan Arámburu

AQUARIO BAR VITORIA

BAR ALCAZAR Diariamente mariscos DATO, 4 VITORIA

JULIAN BAJO Joyería Relojería Platería DATO, 8 VITORIA

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION Fundada y garantizada por la Excmo. Diputación Abre Cuentas Corrientes a la vista y Libretas de Ahorro Funciona bajo el Protectorado del Gobierno. Organiza y administra Montepíos y Mutualidades. Tiene en estudio y en vías de próxima implantación el Seguro de Enfermedad. Tiene establecido el Crédito Agrícola sobre trigo y el suministro de maquinaria a los labradores. Se halla a su cargo la administración de los Seguros Sociales. Destina una gran parte de sus utilidades a realizar obras sociales y el resto a reforzar sus fondos de garantía. Oficinas: Plaza de España, 12 y 14.

Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. Especialidad en toda clase de uniformes. Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1 Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29 TELEFONO 1330

MADERAS Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

Novedades Pilas eléctricas alemanas. Último invento de Radio. Recepción alemán. Se reciben diariamente periódicos franceses, italianos y alemanes. Material de Escuelas. Libros modernos de la guerra. Objetos para regalos. Librería Linacero Teléfono 1846. Apartado 41 VITORIA.

Ayuntamiento de Cestona VACANTE DE MEDICO TITULAR INTERINO Se halla vacante la plaza de médico titular interino de esta villa, por haber cesado el que la desempeñaba, con el sueldo anual de pesetas 5.000 y emolumentos legales. Entre las condiciones para desempeñar la plaza, se precisa saber hablar vascuense. Las solicitudes se presentarán en la Alcaldía de este Ayuntamiento en el plazo de 15 días con el fin de que el Ayuntamiento adopte el acuerdo del nombramiento, si hubiese lugar a ello. Cestona, 15 de febrero de 1937.—El Alcalde, Juan Arámburu

Testimonios directos

Una carta de Málaga en la que se relatan algunos de los crímenes cometidos por los rusos

Nuestro querido amigo don Ricardo S. de Santa María, ha recibido una carta de Málaga muy interesante, de la que vamos a reproducir algunos de sus párrafos:

"No puede imaginarse lo que alega después de un cautiverio, estar al contacto de la civilización y a ciento y pico de kilómetros separado de esa MIL VECES CANALLA MARXISTA.

Voy a decirle algo de lo mucho que por aquí ha pasado, cuando fracasó el movimiento SALVADOR.

A mi domicilio fueron a registrar "hasta cinco engramenos", fusil en mano, que como es natural atemorizaban a mi esposa y tres niñas menores de cinco años de edad.

Después de buscar infructuosas, pues cuando tuve noticias de que estaban comenzando a registrar rompí toda la correspondencia que podía comprometerme, procuraron quedarse con lo que vieron de valor, y siguieron robando y saqueando.

En agosto y noviembre que me tocó pagar las pensiones de PREVISORES, solo pude traer las cantidades del Banco, a costa de donativos que decían eran para cosas altruistas y luego era para los infinitos CANALLAS que mangleaban pistola al cinto.

A mi pobre cuñado, muchacho de 26 años le confundieron con un sacerdote, y ya lo sacaban de la casa para matarle cuando algunos vecinos salieron en su defensa, y garantizándolo como comerciante, consiguieron que aquellos desalmados desistieran de sus criminales propósitos, pero...

El daño estaba hecho. Al día siguiente, decía que no vía nada, fuimos al médico, quien después de reconocerle diagnosticó que por efecto de un susto le había sobrevenido desprendimiento de retina diciendo además, que debía operarle inmediatamente.

Así lo hicimos teniendo que realizar a Barcelona un viaje largo y lleno de dificultades, para al fin quedar ciego. Es un muchacho buenísimo que sostenía a su madre viuda y tres hermanas solteras.

Esta banda de criminales sanguinarios que tanta desgracia han buscado a esta Málaga, siempre tan alegre y tan bonita, y que tiene destruidas las iglesias e incendiados los chalets del Paseo de la Caleta y calle de Larios.

Han sacado de sus casas a millares de personas de relieve, y sin otro motivo que ser católicos, o de derechas, los han asesinado villanamente, y lo que aún es más grande, han cometido en sus cadáveres ultrajes cobardes y horripilantes. Y las mujeres de los carrillantes de la FAI han llevado en brazos o de la mano a sus hijos, tiernas criaturas para ir en romería a ver los curas quemados, o cortar las orejas al cadáver de tal o cual personaje asesinado.

En Ronda implantaron el régimen comunista, y a mi cuñada con sus tres hijitos le daban un vale de a peseta para que comiesen. Allí han matado a unos 800, entre ellos paráliticos de 70 años.

SE ALQUILA primer piso nuevo, galerías orientadas meridiana, cuarto baño y calefacción por cocina. — Informes: Castilla, 29.

NECESITO piso pequeño, económico. Informes en esta Administración.

SE ALQUILA primer piso nuevo, galerías orientadas meridiana, cuarto baño y calefacción por cocina. — Informes: Castilla, 29.

NECESITO piso pequeño, económico. Informes en esta Administración.

SE ALQUILA primer piso nuevo, galerías orientadas meridiana, cuarto baño y calefacción por cocina. — Informes: Castilla, 29.

NECESITO piso pequeño, económico. Informes en esta Administración.

SE ALQUILA primer piso nuevo, galerías orientadas meridiana, cuarto baño y calefacción por cocina. — Informes: Castilla, 29.

NECESITO piso pequeño, económico. Informes en esta Administración.

SE ALQUILA primer piso nuevo, galerías orientadas meridiana, cuarto baño y calefacción por cocina. — Informes: Castilla, 29.

NECESITO piso pequeño, económico. Informes en esta Administración.

SE ALQUILA primer piso nuevo, galerías orientadas meridiana, cuarto baño y calefacción por cocina. — Informes: Castilla, 29.

NECESITO piso pequeño, económico. Informes en esta Administración.

Amor y caridad

Se rasgará la tierra en una llaga, la sangre y el dolor serán hermanos, la parca seburá segando vidas, y en medio de este caos Cristo reinando.

Las puertas de Torrechica se abren; la toca blanca de una de las hermanas aparece; bajo los pliegues se deja ver la gracia del Señor. Son las Hermanas Josefinas de la Santísima Trinidad, consagradas a remediar penas y dolores. Torrechica es un jardín florido que sirve de palacio y de morada a los ancianos de la Villa mientras dure esta dura campaña.

Hoy se celebra una gran fiesta, hermosa y santa; contadas personas son las invitadas; incluido entre los que han de asistir, subo la preciosa escalera que lleva a la capilla, que se deja sentir por el olor de incienso y de las flores. El señor coadjutor de la Parroquia, don Domiciano Sáenz Estefanía, celebra la Santa Misa. El número de personas que asisten es limitado. La Comunidad, varias señoras y caballeros militares son los concurrentes. La misa termina, el sacerdote, despojándose de su casulla echa sobre los hombros la capa pluvial. Sor Caridad, la Hermana que va a profesar, lee emocionada la fórmula de profesión. La Madre Superiora, en nombre de la Madre Generala, a continuación lee la última fórmula aceptando la profesora. El anillo de alianza entre el Señor y Sor Caridad es acercado al altar por la señorita Carmina López, madrina de la desposada, como lazo que ha de perdurar por toda la eternidad. El momento es del todo emocionante. Ante el altar del Señor una azucena más se ha prendido en los cielos. He aquí un corazón más, abrazado en el amor sagrado, lleno de pobreza en su grandeza, obediente y resplandeciente como el sol, cuyos destellos se dejan sentir en los enfermos, niños y ancianos. La luz entra a raudales por las espaciales ventanas de la capilla, el perfume de santidad se hace intenso, un raudal de perlas, de brillantes perlas, nacen y corren por las mejillas.

El cañón y la ametralladora rasgan el espacio como canto al Dios de las alturas. Entre la destrucción y el dolor, las flores del Señor se multiplican aceptando todos los sacrificios en este valle de lágrimas.

El Señor Coadjutor, con la voz templada por la sublimidad de la Iglesia católica, apostólica y romana, hace un canto lleno de grandeza espiritual, en el que se reflejan los caminos claros de la eternidad para las almas que han cerrado los ojos al mundo y sólo se guían por el amor que siguen los pasos del Señor. Torrechica extasiada por las almas que sus muros encierran, parece elevarse y confundirse entre las nubes; Torrechica es todo un corazón ardiendo de amor. El cronista quiere llegar más allá, quiere acercarse al dolor encerrándose en otro palacio no menos encantador y santo, donde las tocas de las Hermanas Josefinas se posan y velan a los enfermos y heridos.

Una galería delicadamente adornada sirve de recreo y distracción a los convalidados, que se deleitan en leer, charlar y escuchar melodiosa música, producida por un aparato sonoro. El panorama que se hace a través de los cristales es todo un canto a la vida; y el jardín con que se rodea "La Cabaña" les proporciona el gran laxante del optimismo.

La guerra continúa su marcha, y detrás de las trincheras, siguiendo los pasos de los enfermos y heridos, las cinco palomitas, los cinco lirios del Señor, llenando de perfume las heridas y cantando "Gloria a Dios en las alturas y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad."

Alfonso de la Cándara
Espinosa de los Monteros, II-37.

Comité Local del Servicio de D. C. A. (Defensa Pasiva Antiaérea)

Se invita a todos los señores abonados a la Red Telefónica Urbana de esta ciudad (oficiales, de empresas y particulares) a que coloquen en lugar visible y permanente el siguiente cajetín:

TELEFONOS DE SOCORRO
Parque de Bomberos... 1110
Cuarto de Socorro... 1410
C. Roja, 2128, 2183 y 1254
H. Militar... 1215 y 1816
Parque de Artillería... 1876

Todas las organizaciones estudiantiles se hallan unidas para la Fiesta del Estudiante. No hay pretexto para faltar. ¡El escolar que no lo haga, tiene el puesto del otro lado del frente!

Católico español:
Ayuda a la Prensa Católica y Española anunciando en ella

Santo Tomás de Aquino, Patrón del profesorado español

Generalmente es considerado Santo Tomás de Aquino como el prototipo de la Escolástica, como el alma mater de las ciencias eclesiásticas.

Por esta razón, quizá, las profanas han pretendido seguir su trayectoria dejando al margen la antorcha luminosa del Angel de las Escuelas que empezó a arder hace justamente 710 años y que, en crecimiento hasta 1274, adquirió tal brillo e hizo tanta luz que, aun después de extinguida, perdura su magnífica proyección, sobre el mundo de las ideas, de haces de rayos de tal potencia y claridad que los espíritus más selectos de las ciencias filosóficas vuelven ahora su mirada al foco esplendoroso de Aquino y orientan sus pasos hacia la estela indeleble que en los cielos de la sabiduría dejara señalada el Doctor Angélico.

Pero Santo Tomás cumplió también, y a la perfección, su misión histórica de enlazar con estallos de oro y armonizar, cristianizándola, la ciencia aristotélica con la Teología bajo cuyo azul celeste fue surgiendo una esplendorosa constelación de investigadores ilustres que, girando en torno al Maestro, constituyeron la Escuela Tomista, de recta y bien destacada personalidad, todavía, en los círculos teológicos del mundo.

Todos los autores convienen en el encabezamiento de las numerosas obras de Santo Tomás con la "Suma", enciclopedia teológica de insondable profundidad y de doctrina tan sabia y tan verídica ilustrativa del dogma católico, que fue avalada por el Verbo divino, cuando la aurea pluma de la Sabiduría increada prologó con las palabras "Thoma, bene scripsiste de me: aquel colosal monumento teológico que, seis siglos más tarde, fue declarado, por el inmortal León XIII, texto predilecto de la ciencia divina en todos los Institutos de estudios eclesiásticos.

Más aún: el Doctor Angélico cultivó, con envidiable fortuna, las ciencias filosóficas, morales y políticas, en obras cumbres que, sobre una pausada erudición, descubren las alturas a que volaba aquel genio procer de la Edad Media. Dicho está con ello, que ciencias tan nuevas como la Sociología y la misma Pedagogía derivan de la ciencia tomista sus más firmes fundamentos, su más clara y segura doctrina. Pero Santo Tomás que o no figura o solamente de escapada lo citan los autores de Historia de la Pedagogía, no se limitó a cimentar en sus escritos el edificio de la ciencia pedagógica aportando e ilustrando la doctrina incommovible sobre el fin de la educación con su Ética y el camino conducente a la meta con sus elucidaciones psicológicas, sino que en la propia "Suma" y otras obras suyas, menos conocidas, como las "Quaestiones duodecim quod lijeales" y entre ellas el tratado "De Magistro", se plantea y resuelve con tino in-

superable, problemas concretos sobre la naturaleza de la educación, posibilidad y modo de enseñar y las dotes y conocimientos necesarios al profesional de la enseñanza.

De Santo Tomás de Aquino, repito que se sabe que es un teólogo, más aún, el padre de la Teología como sistema científico. Yo afirmo que el Doctor Angélico tiene sobrados méritos para descollar entre los pedagogos de más subido y aquilatado valor. Hay, pues, que hacerle justicia.

Por eso quería yo aflorar en el presente artículo esta idea para que nuestros guías en materia pedagógica, la comparecen, agranden y difundan en honor al Angel de las Escuelas cuya próxima fiesta me incita a proponer que, varón tan esclarecido en la virtud, en la ciencia y en el magisterio, sea declarado patrón del profesorado español de todos los grados de enseñanza. Por lo que al Magisterio Nacional añado, la cosa es tan sencilla que se reduce a trasladar la "Fiesta del Maestro" del 1 de octubre, al 7 de marzo de cada año, y como aquella ya tiene existencia oficial, me parece fácil, en las presentes circunstancias, conseguir este honor tan justo, tan merecido y tan adecuado a los altos títulos pedagógicos de Santo Tomás de Aquino.

Vitoria, 22 de Febrero de 1937.

CIPRIANO CALZADA
Maestro Nacional.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Vitoria.

ANUNCIO

Matriculas gratuitas

Se anuncia que los alumnos de matrícula no oficial que deseen solicitar matrícula gratuita por creerse con derecho a la misma, han de hacerlo en el presente mes de marzo, acompañando los documentos que se especifican en el impreso solicitado que proporcionará la Secretaría del Instituto; haciendo notar que la falta de los mismos o la no declaración veraz de los datos que en la solicitud se especifican serán causa bastante para la denegación de la gracia solicitada.

Vitoria 1.º de marzo de 1937.

Colitis crónica.—Hemorroides.—Varices. Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas Abscesos pulmonares).

Hipertrofia de la próstata. Prostatitis

Curación radical sin dolor ni operación.—Terapéutica endobronquial.—Electroterapia.—Fisioterapia.—Rayos X

MEDICO
Angel de Garzañabal
Florida, 17.—VITORIA
Teléfono 1417.

URQUIOLA
OCULISTA
Calle DATO, 8, 1.ª, dcha.

DR. LORENTE BUESA
OCULISTA
Postas, 25, principal, izqda.
VITORIA

LUIS PANGUA
Especialidad en toda clase de bocadillos
Florida, esquina Arca

¡Próximas fiestas de Santo Tomás!
Todos los estudiantes deben contribuir a su esplendor.

¡Por fin de temporada!

Cazadoras de cuero, desde 45 pesetas
Cazadoras de paño y cuero, 35 pesetas
Gabardinas de caballero, 40 pesetas
Pantalones, desde 4 pesetas

Sastrería, Pañería y Fábrica de Confecciones M. MUÑOZ
General Alava, 9 y 11-Vitoria

AZPIAZU HNOS
MUEBLES DECORACION
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería

SAN PRUDENCIO, 23 Y 25
VITORIA

En aguas de La Coruña ha sido detenida una motora en la que huían al extranjero varios significados socialistas, entre los que se encontraba el ex diputado Rufilanchas

Y EL MOTIVO DE LA REUNION?

Madrid.—Los ministros rojos de Marina y Obras Públicas, se reunieron en el Ayuntamiento con el alcalde para tratar de un plan de obras públicas.

A la salida el señor Prieto dijo que la reunión había sido muy importante y que a ella habían asistido los representantes de las organizaciones obreras, tratando de las obras a realizar para la reconstrucción de Madrid.

El alcalde manifestó que los asuntos tratados habían sido muy interesantes y que el plan a realizar era muy extenso.

Los verdaderos motivos de la reunión los han silenciado.

SIGUEN LOS CARGOS Y PREBENDAS

Valencia.—El gobierno rojo ha nombrado a Mariano Hernández Zancajo y a otros caracterizados socialistas, inspectores del ejército, con la categoría de coroneles agregados al ministerio de la Guerra.

También se han agregado 16.000 plazas de auxiliares de dicho departamento con la asignación de capitán.

SE TRASLADARA A BARCELONA

Tenerife.—Noticias radiotelegráficas recibidas en Tenerife confirman que el Gobierno de Valencia ha acordado en Consejo trasladarse a Barcelona en vista de la marcha de la guerra.

Según parece, el acuerdo se comunicó al Gobierno de la Generalidad de Cataluña en cuyas esferas directivas no ha sentado muy bien la noticia.

EL SOCIALISTA RUFILANCHAS, DETENIDO

Coruña.—A última hora de la tarde de ayer y cuando se disponían a tomar una lancha en el puerto de La Coruña, fueron detenidos 15 directivos marxistas que se dirigían al extranjero.

Entre ellos figura el famoso Rufilanchas, diputado socialista que presidió la Comisión de actas en la última Cámara.

Es de suponer que dada la significación de dichos señores y la circunstancia de haber permanecido en Madrid bastante tiempo durante el dominio de los rusos, las cosas por allí deben estar muy mal, aunque los viajeros parece que iban bien provistos de dinero.

Con motivo de esta captura la policía está recibiendo muchas felicitaciones.

LO DICEN ELLOS

Barcelona.—La desorganización en el campo marxista después de los muchos fracasos de los rusos aumentó de día en día.

"La Batalla", de Barcelona dice que la toma de Málaga por los elementos fascistas ha puesto de manifiesto la pésima dirección militar. Nuestros camaradas del frente han tenido que luchar no sólo contra los

Para que la Fiesta de Santo Tomás alcance máximo esplendor, tú, estudiante, debes trabajar con entusiasmo por su éxito. Si no lo haces, faltas al deber sagrado de honrar a tu Santo Patrono.

Academia Vadillo

Fundada en 1915.—Olaguebel, 2.—Teléfono, 2158. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias.—Enseñanza individual GARANTIZADA.

CALCULO MERCANTIL-MECANOGRAFIA-TAQUIGRAFIA. FRANCES, BACHILLERATO Y ALEMAN.

OBRA NACIONAL CORPORATIVA

FLORIDA, 3 — Teléfono 1531

Informes 9 a 1 mañana
4 a 8 tarde---

fascistas, sino contra los militares que les mandaban.

Así se comprende que sólo se cosechen derrotas.

La incapacidad del que fué subsecretario de Guerra, general Asensio, es manifiesta, y el general Asensio fué mantenido en su puesto contra los deseos de todo el mundo, por Largo Caballero, que hizo de él su hombre de confianza.

No olvidemos—termina diciendo—lo expuesto anteriormente; que existe un responsable y que ese responsable es el Gobierno.

NUEVO DESCALABRO ROJO EN ASTURIAS

Salamanca.—Noticias procedentes de Gijón dan cuenta de que el ataque ruso a la posición nacional de Monte Pando ha fracasado rotundamente, y en cambio, el contraataque nacional ha conseguido ocupar posiciones a vanguardia de las líneas anteriores.

El comunicado marxista intenta justificar el retroceso con razones estratégicas.

DE TODOS LOS FRENTEROS

Sevilla.—Ayer reinó relativa calma en todos los frentes. En Villa del Río, sector de Córdoba, la artillería rusa intentó bombardear las posiciones nacionales sin obtener resultado alguno.

Los nacionales han mejorado sus posiciones en los alrededores de Oviedo. Abundan los montones de cadáveres a lo largo de la línea del Ejército Nacional, especialmente ante la posición de San Roque.

En el frente de Madrid la artillería nacional se ha mostrado muy activa. Los nacionales prosiguen su labor de limpieza por las faldas de Sierra Nevada. Se trata de una labor preparatoria para la conquista de Almería.

Telefonos de la Comunion Tradicionalista

Junta Carlista de Guerra... 2130
Junta Carlista del Señorío de Vizcaya... 1428
Secretariado Tradicionalista... 1296

PENSAMIENTO ALAVES
VES... 1226
Radio Requeté... 1426
A. E. T. y Pelayos... 1726
Margaritas... 1000
Cuartel de Requetés... 2017
Requeté Auxiliar... 1327
Mesón del Requeté... 2110

La sangre generosa de los «boinas rojas» no se vierte para que el caciquismo vuelva a hacer de las suyas con las viejas artes de la más repugnante política. Hay quien cree, por lo visto, que la habilidad de adaptación de farsantes sin dignidad y sin escrúpulos puede hacer olvidar un pasado. Los «boinas rojas» no olvidan nada y harán justicia.

Católico: Propaga
PENSAMIENTO ALAVES

PRECIO DE SUSCRIPCION
ESPAÑA
 Un mes ... Ptas. 2'50
 Un año ... 30'00
EXTRANJERO: Un año ... 65'00
 Repúblicas América: Convenio postal: Un año... 40'00

PENAMIENTO ALAVES

Vitoria, 2 de marzo de 1937

ANUNCIOS TELEGRAFICOS
TARIFA
 Hasta quince palabras ... Ptas. 1'00
 Cada palabra de aumento ... 0'10
CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA

Los males del socialismo

El socialismo en España

Es propiedad de las ideas universales e ideas madres, encajarse en frases cortas, pero necesitan libros enteros para mostrar al entendimiento del hombre las riquezas de su contenido. Tan trabajosa es la labor sintetizadora como la analizadora de los humanos.

Con el socialismo y los daños que causa ocurre algo semejante. Es inmenso el caudal, inexhausto está el tema de las desventuras producidas por el marxismo en el mundo; porque la fuente que los produce es inagotable.

Pero podemos sintetizar. El socialismo, como el comunismo, el sindicalismo, el anarquismo, es un verdadero caballo de Troya. Por majestuoso y prometedor que se presente, lleva en su vientre preñez de elementos guerreros y destructores.

El socialismo —he aquí una suprema síntesis— es el "monstruo de la sociedad civil; parece su funeral". Frase lapidaria que encinó el genio certero del inmortal León XIII, hace más de medio siglo.

Tremendo monstruo, aunque persiga multitud de fines de mejoramiento social, según él.

Quien quisiera saber, o mejor, simplemente recordar de manera objetiva y arquitectónica, lo que el socialismo puede dar de sí, que tome y considere el edificio de la patria española en estos momentos.

Nos resultaría demasiado lejos ir hasta Rusia en busca de datos.

Miremos al suelo de la Patria: miles de árboles arrancados de cuajo; miles de arbustos sin ramas jóvenes; miles de ramas sin brotes de perennidad; hogares enlutados incontables; ojos con lágrimas por todas partes; sangre y dolor.

Abramos las arcas del erario público y las veremos vacías. Examinemos las fuentes de la economía y las encontraremos secas. Extendamos los ojos por el campo de maldición rojo y veremos flamear en él una bandera extraña y percibiremos chasquidos de tralla de señores, mercenarios y advenedizos. Trozos de España vendidos a Rusia.

Y en la España liberada, oiremos su gemido por recobrar y sabremos de su esfuerzo por rehacerse y curarse de las puñaladas desgarradoras, clavadas en su amor y en su historia, en su vida internacional y en sus representaciones diplomáticas.

Nuestro índice puede dirigirse acusadoramente al socialismo y decirle: "Socialismo, esa es tu obra".

Todos estos males los podemos cargar, sin escrúpulos, sobre sus espaldas. No exclusivamente, pero sí principalmente. Todos ellos han sido corolario de la aplicación —activada hasta en sus últimas consecuencias— de los principios socialistas.

El socialismo nos había quitado en la juventud el amor a la patria; en los varones la dignidad profesional; en las mujeres la honestidad, el pudor y la estima de su misión altísima de madre, en el Estado el respeto al derecho de los individuos, la función protectora de los ciudadanos; en los niños la sumisión a sus padres y maestros; en éstos la autoridad y el amor; en todos la sumisión rendida a Dios y a su soberanía.

Todo el desgarramiento de España en cruz podemos atribuirselo al socialismo.

En los grandes movimientos de masas influyen siempre diversidad y multiplicidad de factores. Pero entre las "ideas-motrices", entre las "ideas-fuerza" suele haber una que se lleva la palma. La conoceremos por el número de enrolados bajo su estandarte.

Entre las ideas disolventes de España ninguna ha ganado a la idea socialista en extensión, en tenacidad y en audacia.

El socialismo, hijo del liberalismo, aplicó los principios de su padre y al aplicarlos, formando con gestación febril la nueva criatura, le nació un retoño de sangre más inquieta y enardecida y de virus más violento: el bolcheviquismo. Su solo nombre da náuseas y escalofrío.

El socialismo lleva sobre sí las lacras del padre y los delitos del hijo. Y por eso está España en cruz y desgarrada. Por el socialismo.

La dictadura lo amantó con insensata inconsciencia, sin que le sirva de descargo el haber logrado que decreciera, con mengua más aparente que real, la C. N. T.; y la República, como lo vio tan crecido y tan audaz, lo sentó en su mesa y le dió los primeros puestos rectores de la Nación y las llaves de sus mejores arcas.

La República sin el socialismo no hubiera sido madre. No tenía idea. No tenía prestancia. Eso sí, le sobraba un bagaje de características puramente negativas en el orden social: la irreligión y el anticlericalismo.

Audió al socialismo —¡triste pacto del año 30!— y el socialismo le dió todo cuanto podía darle: arrogancia acometedora e innovadora para destruir sin edificar.

Los hombres irreligiosos de la República, en 1931, conjugaron sus pinceles con los "líderes" del socialismo para dejar trazado ese perfil agrio, eternamente reprobable en derecho y en humanidad, que se llamó "Constitución de la República Española". Se ve quién fué el maestro de más empuje en la obra. Los rasgos más agudos y definidos acusan una inconfundible paternidad socialista. Los socialistas dieron la pauta. Los socialistas llevaron el control de las iniciativas en las comisiones y el voto vencedor en las discusiones del Parlamento. Así fué el resultado.

Luego fueron los socialistas los muñidores en los Gabinetes inestables. A ellos miraba la orjula del poder. El pueblo los echó; pero tenían sobrados tentáculos en la masa y en los repliegues de la burocracia y lograron otra vez encaramarse.

El intrigante Indalecio Prieto conglutinó ese Frente Popular de eterna maldición, que hizo se quebrara un cuerpo podrido ya y que nos ha dejado al descubierto las esencias del socialismo, hechas miseria, fango, odio y exterminio.

Largo Caballero ha sido el testafierro del socialismo revolucionario internacional y del ateísmo militante de Moscú.

Asturias fué una postema socialista nauseabunda, que reventó con explosión volcánica en 1934. Gimnasia de la pugna final.

La real misión e indemnización a los despedidos con motivo de la revolución de octubre y la reinerustación en el ejército de todos los militares revolucionarios de entonces, fueron momentos pulsivos típicos de una táctica consubstancial al socialismo.

Eso da de sí el "monstruo": "anarquía" en el orden ideológico y "subversión de todo" en el político, en el económico y en el social.

El socialismo ha prometido mucho y con sus falsas promesas ha logrado engañar a inmensos núcleos y masas. Pero como lo único que sobrevive al tiempo es la verdad, podemos asegurar que al engaño del socialismo le ha pasado ya su época, si bien no han concluido todavía sus maquinaciones y sus resultados desastrosos.

Terminada la guerra europea, en 1919, el socialismo estaba muerto como doctrina; pero existía como rencor, ha dicho Mussolini.

El rencor es producto natural del socialismo.

A pesar del control, Francia sigue mandando armamento a los marxistas españoles

Un Consejo de ministros y sus probables derivaciones

Cómo ven los periodistas extranjeros la vida en la retaguardia marxista

(Información facilitada por Radio Requeté)

París.—«La Petite Gironde» con el título «El tráfico de armas para España. La Seguridad Nacional se hacía cargo el 22 de Enero en la carretera de Bourg la Reine de dos camiones que transportaban además de aparatos de fotografía y de tsh, utensilios de infantería y cajas de detonadores con destino a España. Los conductores puestos en libertad provisional, han sido interrogados por el juez de instrucción. Han sido procesados. En sus declaraciones dijeron que tenían intención de transportar únicamente aparatos de telegrafía sin hilos. Los camiones y su cargamento han sido transportados al parque de artillería de Vincennes.

Londres.—El «Sunday Express» anuncia que actualmente se prepara una nueva tentativa para la elaboración de un plan de paz en Europa preparado en el mayor secreto entre Inglaterra y Alemania. Este periódico cree saber que el plan en cuestión fué discutido en el curso de una larga conversación que tuvo Mr. Eden con Von Ribbentrop. El plan en cuestión comprendería los puntos siguientes: Vuelta de Alemania al seno de la S. D. N.

Abandono por parte de Alemania de su política de aislamiento económico; reducción general de os armamentos; acuerdo contra los ataques aéreos; inteligencia general entre todas las naciones europeas.

Londres.—El Gobierno inglés esperaba tener el primero de abril de 1937 124 escuadrillas; actualmente no posee más que 87 de las cuales 13 todavía no están constituidas más que a base de cuatro aviones.

Tokio.—Un periódico anuncia que los gobiernos japonés y alemán solicitarán próximamente del gobierno italiano su adhesión al pacto nipolalemán dirigido contra el Komintern, aunque por noticias posteriores parece que el citado pacto no tendrá lugar.

París.—Máximo Real del Sarte que debía de venir a España a pronunciar varios discursos y conferencias, no hará su viaje a causa de haberse prohibido el Gobierno del Frente Popular francés. Algunos periódicos de este país achacan a este acto una falta de tática por parte del citado gobierno.

París.—Los periódicos franceses de estos últimos días dan la noticia de que Largo Caballero ha declarado que se verá obligado a presentar su dimisión si continúa encontrándose en España.

MISAS GREGORIANAS

Darán comienzo mañana, a las nueve en la Capilla de las Reverendas Madres Reparadoras en sufragio del alma del Comandante de Artillería DON GABRIEL ECHANOVE Y ZABALA (que en paz descanse).

La familia invita a sus amigos a estos piadosos actos.

trando ciertos obstáculos en materia de política interior, que según él impiden la acción gubernamental.

Londres.—Comunican de la Habana que el Conde de Covadonga ha sufrido una operación en la cadera. Por causa de la debilidad del enfermo se le ha practicado una transfusión de sangre. Según últimas noticias será necesaria una nueva transfusión.

New York.—A consecuencia del despido de algunos obreros y por solidaridad con los mismos se han declarado en huelga los obreros de los talleres de la industria del automóvil Chevrolet y Fisher. Por noticias posteriores se sabe que los obreros de la Hudson Motor Car Company se lanzarán también a la huelga.

Londres.—Contrariamente a lo que en un primer momento se había supuesto de que en las conversaciones entre Eden y Ribbentrop se había de tratar de la neutralidad belga, esta cuestión no ha sido tocada en el curso de las mismas. Solamente se habló en líneas generales de un nuevo pacto que pudiera venir a reemplazar el de Locarno.

Djibuty.—Según últimas noticias recibidas de Addis Abeba, el mariscal Graziani se ha agravado, siendo su estado algo inquietante. Parece que se le ha declarado una pulmonía traumática a causa de los trozos de metralla que tiene alojados en el pulmón.

Londres.—Es posible que el hijo mayor del Negus represente a su padre en la coronación del rey Jorge VI. Actualmente reside en Jerusalén, pero se espera que llegue a Londres de un momento a otro.

Washington.—El vicepresidente de la Universidad de George Town hablando sobre la situación política actual en la costa del Pacífico, ha dicho que en el tercer congreso internacional de Moscú se han dado órdenes para provocar disturbios en esta parte de América con pretexto de determinadas reivindicaciones.

París.—Según noticias llegadas a esta capital acerca de un Consejo de ministros tormentoso que ha tenido lugar en Valencia, parece que Largo Caballero piensa dimitir. En esta sesión el Lenin español dijo:

Nuestros enemigos han sabido sembrar la desorientación en la

Ni un estudiante debe faltar a las Conferencias de la «Semana del Estudiante». El que falte, denota no tener espíritu profesional.

ciencia de muchas gentes. Es así que del otro lado de la frontera se habla de intervención para acabar con la lucha de España.

Ciertos gobiernos pertenecientes a países que tienen intereses contrarios a los de las potencias fascistas declaran que nuestra guerra debe terminarse. Pero estos países no añaden que debe terminarse con nuestra victoria. Se nos quiere hacer repetir la escena del abrazo de Vergara de las Guerras Carlistas. Pero los brazos del que hoy es presidente del Consejo no se abrirán jamás para estrechar a los traidores a su Patria, a los servidores de potencias que son un terrible peligro para la paz de Europa y para el porvenir del proletariado.

El 6 de marzo se debe comenzar a poner en práctica el control organizado por el Comité de No-Intervención. Nosotros vamos a vivir el momento más delicado de la guerra. Debemos tomar resoluciones definitivas. Yo no seguiré a la cabeza de mi gobierno si mi posición no es firme. Yo creo que lo es. Pero si todo el mundo no piensa como yo, no será un obstáculo.

El periódico que da esta noticia, «Le Figaro», a continuación añade:

La crisis está virtualmente abierta, lo mejor que puede suceder es que se agrave. A consecuencia de todo esto la Generalidad de Cataluña celebró un Consejo extraordinario con toda urgencia ayer. Una seria agitación política en Valencia. Los sin tomas de descomposición se multiplican en la zona gubernamental. La desesperación aumenta. Es de una manera cada vez más rápida que la España roja se disgrega. Barcelona en el Consejo que se celebró acordó lo siguiente: «Si Valencia se deshace, Cataluña fara da se».

Berlín.—Se sabe por noticias llegadas de Kaunas que el jefe de Estado Mayor soviético que ha realizado un viaje a los países del Báltico, era constantemente vigilado de una manera exagerada por dos oficiales soviéticos.

Por otra parte dos miembros de la delegación militar acompañaban al mariscal, el comandante Kamlikov y el capitán Penchevsky, que en realidad desempeñaban su papel como agentes de la Guepeu y tenían orden de vigilarle día y noche. Aparentemente se temía en el Kremlin que el mariscal podría aprovechar su viaje para escapar de la URSS. La autoridad de Vorochilov no parece lo bastante para garantizar y proteger a los oficiales.

Mañana, día 3, a las ocho, dará comienzo en la iglesia de las Reverendas Madres Reparadoras el novenario de misas en sufragio del alma del alférez de complemento y teniente del Requeté Luis María Montes (que en paz descanse).

La familia invita a sus amigos a estos piadosos actos.

ciales que le rodean si estos parecen sospechosos a Stalin o a la Guepeu.

Valerian Meglank fué el principal acusador de Piastok tal vez porque éste le estorbaba para alcanzar el puesto a que últimamente se le ha ascendido: dictador de la industria soviética.

París.—Alvarez del Vayo, ministro de Negocios Extranjeros del gobierno de Valencia, ha llegado a Madrid, donde ha pronunciado un discurso para los españoles que viven en los territorios ocupados por los nacionales.

También en Barcelona habló Companys al objeto de una parada militar que en aquella población roja tuvo lugar; se le ha llamado a este acto la "primera parada militar del pueblo".

El enviado especial del periódico «Le Jour» que se encuentra actualmente en Madrid ha enviado

EN LOS FRENDES DE ALAVA se carece de lo más indispensable para la celebración de la Santa Misa. Acudid a engrosar la suscripción PRO CAPILLAS DE CAMPAÑA, entregando hoy mismo vuestro donativo. ¡Viva España! ¡Viva el Glorioso Ejército Español!

do hace unos días la siguiente información al citado periódico y en la que hace las siguientes declaraciones sobre la vida en la retaguardia roja:

«La situación en Madrid empeora cada día. El avance se progresa más allá del río Jarama y el cerco continúa al este de la carretera del Escorial. Dentro de poco sin duda asistiremos a la caída de la ciudad, epílogo que dejan suponer los contraataques numerosos de los rojos, sobresaltos de agonía.

Escribo esto sin temor a hacerme sospechoso de un optimismo exagerado.

En efecto, ¿qué cuadro puede pintarse de la vida en el interior de la población?

Por una parte una población hambrienta, decidida sin embargo a no morir de hambre. Por otra parte tropas con la moral profundamente decaída a causa de las últimas victorias de los nacionales: Oviedo, Motril, Córdoba, Teruel. Los milicianos diezmados en cada contraataque ordenado por sus jefes inexpertos,

¡Guerra al marxismo...

Nunca más, luchas fratricidas de clases. Hay que aventar las últimas cenizas del marxismo. Sobre las ruinas humeantes, vamos a levantar el edificio de la Nueva España en un régimen inamovible de Justicia social.

Las bases del nuevo orden que construimos son la unión y la colaboración para el trabajo y el máximo bienestar de todos.

España requiere vuestro concurso para la Obra Nacional Corporativa.

Patrones, obreros, ingresa en ella.

Oficinas informativas: Florida, 3, de 9 a 1 y de 4 a 8.

ALMACENES YRAZU

POSTAS, 12
 TELEFONO 1373

Mantas para Hospitales, paños de capotes, pasamontañas y artículos

-- para Milicias --